

WTO: 市场国际化与国际调节发展新阶段

——兼论入世对中国国家调节和经济法的影响

漆多俊

(中南大学法学院, 湖南长沙, 410083)

摘要: 市场国际化的同时产生国际调节。国际调节是国际市场的一种重要调节机制, 它同市场调节、各国的国家调节互相配合和制约, 共同调节国际社会经济的结构和运行。WTO 是当前最重要的国际调节主体, 有许多新特点。它标志着市场国际化与国际调节进入新阶段。以 WTO 为代表的国际调节对中国国家调节和经济立法的影响是全面而深刻的, 要求许多传统思想观念发生转变, 有关的立法原则和法律制度需要调整和修订。

关键词: WTO; 市场国际化; 国际调节; 经济法

中图分类号: 文献标识码: A 文章编号: 1672-3104(2003)04-0449-07

本人数年前提出“国际调节”概念, 并作了论证^{[1][2](38- 39, 71)[2](1- 24)}。笔者指出: 近代以来, 市场经济在经历了“自由市场经济”、“社会市场经济”之后, 如今又正在步入“国际化市场经济”阶段。相应地其调节机制也经由市场调节“一元化”、市场调节与国家调节“二元化”, 而出现国际调节同前二者相配合的“三元化”。在论述国际调节产生的历史必然性、国际调节的概念和特征、调节主体和客体、调节方式等等的同时, 还指出国际货币基金组织、世界银行、世界贸易组织等即为当前最重要的国际调节主体。当时中国尚未加入 WTO, 而 WTO 生效和运作也才三、四年时间, 对 WTO 的国际调节问题未作详细论述。本文拟在过去理论思想框架下作进一步分析。

一、国际调节的概念及其产生和发展

人类社会经济形态经过长期的自给自足的自然经济时代, 于封建社会末期 特别是资产阶级革命成功后, 进入市场经济时代。在自然经济时代, 各国和各地区存在着的许许多多相对独立和分散的小市场, 后来由于商品经济发达, 资产阶级革命消除了封建割据, 而相互渗透、融汇, 形成了全国统一的市场

体系。

很早以前, 也出现了一些跨越国境的商品交换活动。只是由于过去交通等条件限制, 特别是各国政权当局的严格管辖和限制, 加之当时商品经济不发达, 社会经济自身缺乏强烈要求, 跨国境的商品交换长期未得到发展, 更形成不了国际市场。近代以来, 由于科技和生产力的发展, 推动着商品经济进一步发达, 科技发展同时还使交通和人们间其他联系工具和方式更加发达, 跨国境的商品交换和其他经济交往逐渐发达起来。20世纪终于出现规模空前的市场国际化和全球化趋势, 国际市场逐渐形成, 并在继续发展。

市场作为社会经济的一个系统和体系, 其中的各种经济要素的结构比例关系大致协调, 并且是在不断的“不协调——协调——不协调”的矛盾运动中求得协调; 经济的总体运行大致平稳和逐步发展, 并且是在不断的跌宕起伏中求得稳定和发展。这说明其中必然有某种机制和力量在发挥作用。这种机制和力量被称为调节机制。这种调节机制可以分为社会经济内部(自身固有)的与外部的两类。内部调节机制主要指市场调节, 即价值规律和供求关系的自发作用。外部调节机制是指诸如政治的、社会的等各种力量和因素对社会经济结构和运行自觉施加的

影响,其中最重要的是 20 世纪以来出现和逐渐加强的国家调节(在各社会主义国家一度盛行“计划调节”)。

西方资本主义国家在资产阶级革命成功以后实行市场经济体制。在资本主义自由竞争阶段,国家基本上不介入社会经济生活,其调节机制基本上是一元化的市场调节。19 世纪末出现生产社会化并形成垄断以后,市场机制由于自身固有缺陷已不能充分有效地调节经济,国家调节应运而生。它在市场调节基础上发挥配合、辅助有时甚至是主导性的调节作用。这就是调节机制的二元化。

因市场国际化而形成的国际市场,也需要有相应的调节机制。国际市场的基本调节机制仍然是市场调节,只不过它是一种国际性的市场调节。但是,一方面由于市场机制本身也存在着诸如市场障碍、市场的唯利性、市场盲目性与滞后性等固有缺陷^{[3]([15- 33])},单靠它难以实现充分和有效的调节;更为重要的是国际市场乃主要由各国的涉外市场共同构成,国际市场经济活动主体来自各国,他们分别受到各自国家的管理和调节。也就是说,国际市场仍然受到各国的国家调节。各国的国家调节措施和力度不同,妨碍国际市场上市场机制的统一调节作用,并直接阻碍着国际市场的形成和发展。例如各国设置的关税和各种非关税壁垒即如此。因此,国际市场迫切需要有新的调节机制,藉以协调或统一规制各国的国家调节,并弥补市场调节固有的不足。这种调节机制即为国际性调节,或称国际调节。这样一来,国际市场的调节机制便“三元化”了。

所谓国际调节(或称国际性调节),指的是国际市场(国际社会经济)的一种调节机制或调节活动,它是由两个以上国家或区域性、全球性组织,通过协商或签订国际条约,或以国际性组织的决定等形式,对国际市场的经济结构和运行实行调节,以维护和促进国际社会经济协调、稳定和发展。

国际调节同市场调节、各国的国家调节互相配合、相辅相成,共同构成国际市场的经济调节机制体系。国际调节同市场调节不同,它不是社会经济自身固有的由价值规律自发作用的调节机制,而是从外部施加的作用和影响,并且是人们有意识有目的的自觉活动(不同于其他并非以直接影响社会经济结构和运行为目的的社会事件,更不同于各种自然现象对经济产生的影响)。至于同各国的国家调节比,他们在调节主体、作用范围和方式等方面区别十分明显。国际调节虽然也需要各国国家调节的配

合,但前者往往是对后者的种种限制和约束;特别是当国际市场尚处于形成阶段时尤其如此。例如 WTO 的调节便主要是以各国的国家调节作为其调节对象(客体),它是对各国国家调节的一种再调节。

国际调节的产生和发展是同市场国际化进程同步的。因为没有国际性市场,便没有国际性调节的必要;而没有相应的国际调节,国际市场便难以正常运行,甚至难以形成。市场国际化作为一种趋势和过程是逐步形成和发展的。如果说中世纪末航海技术和航海事业的发达及随后发生的一系列殖民战争,可视为市场国际化的前奏,那么,19 与 20 世纪之交,轮船、火车、航空及电话、电报业的兴起,以及后来发生的两次世界大战,则正式拉开了市场国际化的序幕。至 20 世纪末,由于电子信息时代的到来,加之两大阵营对垒的冷战局面结束,各国政府的管制措施相应放松或取消,为国际经济联系创造了适宜的国际环境,市场国际化和全球化进入了一个迅速、全面和深刻的发展阶段。

同市场国际化的发展相适应,国际调节的形成和发展也呈现着阶段性。在国际性市场萌芽阶段,市场的规模和运行主要由相关各国奉行的外贸政策的自由和开放程度决定,各相关国家偶尔也会进行政府间的协商和协调。19 世纪以后,首先在欧洲,由于资本主义商品经济和跨国境经济贸易活动逐渐发达,各国间进行的双边或多边协商增多。后来一些具有全球性的公约和国际性组织也逐渐出现。其中重要的事件例如:1804 年欧洲成立了莱茵河管理委员会;1865 年成立国际电报联盟;1874 年成立邮政总联盟;1883 年成立国际保护工业产权联盟(《巴黎公约》);1886 年成立国际保护文学艺术作品联盟(《伯尔尼公约》)。1893 年上述后两个联盟建立国际知识产权联合局,设联合秘书处①。1899 年成立海牙常设仲裁法院。以上这些国际组织虽然主要是政治性或行政性的(因而被人们称为“国际行政联盟”)^{[4]([20- 21])},但同经济也不无关系。

20 世纪以后,为适应市场国际化的发展,加强国际性经济调节,建立了国际调节组织。第一次世界大战后建立了国际联盟。它虽然主要是政治性组织,但具有广泛职能,包括处理和协调战后经济和社会问题。第二次世界大战后的 1945 年签订了《联合国宪章》,建立了联合国。它是迄今为止世界上最大、最有权威和影响的国际组织。联合国及其体系下有关金融、贸易等领域的专门机构,特别是国际货币基金组织(IMF),国际复兴开发银行(IBRD,即世界

银行)和关税与贸易总协定(GATT),在国际经济生活中担负着十分重要的国际经济调节职能。上述后三个机构被誉为战后西方世界经济体系的三大支柱。二战以后还出现了各种区域性组织,如欧洲联盟(EU)、北美自由贸易区(NAFTA)、亚太经济合作组织(APEC)、非洲统一组织(OAU)等,它们也对所在区域和全球的经济发挥着重要的调节作用,都是现代国际市场国际调节的重要组成部分。1995年在GATT基础上,诞生了一个新的全球性经济组织——世界贸易组织(WTO)。它成为当代国际调节机制的中心和主力,标志着市场国际化和国际调节机制发展步入一个新的发展阶段。

二、WTO: 国际调节发展的新特点

20世纪最后20余年时间内,以电子信息技术为代表的高科技突飞猛进,使得市场国际化进程无论在领域、规模和速度各方面都飞速发展。因特网和电子商务使全球范围内商品和服务的提供者同消费者不需见面就能成交。货物贸易和国际资本市场迅速发达。知识型、高科技型的产业和服务部门如金融、电讯与计算机服务等蓬勃兴起。服务业产值猛增,并从原来附属于生产的传统地位分离出来,形成新的巨大市场。市场国际化的这些新进展,提出了改善和加强国际调节的要求。GATT自1986年开始发动历时8年的乌拉圭回合多边贸易谈判,正是在上述背景下进行并最后取得突破性成果,建立了世界贸易组织(WTO),制定了以《WTO协定》为统领、包涵近30个重要文件的WTO法律群。WTO把多边自由贸易体制推进到一个新阶段,“开创了全球经济合作的新纪元”(《1994年4月15日马拉喀什宣言》)。也标志着市场国际化和国际调节机制从此进入了一个新阶段。

作为GATT乌拉圭回合谈判最终成果的WTO,同以往的GATT相比所取得的各项重大进展,国内外已有大量论述作了详细分析。本文只是从国际调节机制这一角度论述其新发展,主要有以下方面:

1. WTO作为国际调节主体,其地位和职权显著增强

GATT原来本是政府间的一种行政协议,未规定建立国际组织。在后来履行国际组织一些职能的实践中,陆续设立了一些常设机构,但始终不具有法律人格。而WTO一开始就具有法律人格。《WTO协定》第1条、第2条规定:“建立世界贸易组织”,“为

处理其成员国的贸易关系提供共同的组织机构。”第8条更进一步明确规定:“WTO具有法律人格,每个成员方都要赋予WTO以行使它职能所必需的法律能力。”该条并规定了WTO及其官员为履行职能所必需的特权和豁免。

GATT仅是一种临时性协议,未得到各成员国资格机关批准,一直处于临时适用状态,其约束机制从来不具有强制性。而WTO则为进行国际贸易制定了“更有力和更明确的法律体制”(《马拉喀什宣言》)。其多边贸易协定“法律文件”对所有成员国具有约束力(《WTO协定》第二条)。“每一成员都应保证其法律、法规和行政程序与所附各协定对其规定的义务相一致(前引第16条)。从而奠定了WTO规则“优于各国内法的宪法性原则”^{[5](31)}。

GATT没有正规的组织机构。原只有一个“执行秘书”职位,后改称“总干事”。后来产生了一个类似“秘书处”的机构,处理日常事务,但其工作人员仍然使用联合国工作人员护照。WTO则有正规的组织机构,建立了健全的决策和运行机制。它除设“部长会议”外还有常设机构“总理事会”,下分设货物贸易理事会、服务贸易理事会和知识产权理事会。还设立了“争端解决机关”(DSB),这是一个相对独立的司法部门;还设立了“贸易政策审议机关”(TPRB),为监督机关。此外还有由总干事率领的秘书处,作为处理日常事务的工作班子。

WTO同IMF和世界银行一样都是具有法律人格的国际法主体,但由于WTO的职权和所管理的经济领域远比后二者广泛,因此它是国际社会经济中更重要的、综合性的国际调节主体。

2. WTO调节的经济领域和对象有较大扩展

WTO同包括GATT在内的以往国际调节主体比较,所管理和调节的经济领域有较大扩展,并有向更全面发展的趋势。WTO不但在货物贸易方面,把过去游离于GATT之外的农产品贸易、纺织品贸易纳入管理轨道,通过了《农产品协议》、《纺织品协议》(MFA),而且还扩展到了服务贸易、知识产权、投资等重要领域,分别制定了《服务贸易总协定》、《同贸易相关的知识产权问题》、《同贸易有关的投资措施》,并设立了相应的理事会(委员会)负责实施。

GATT从来没涉及投资问题。虽然早在1948年的哈瓦那宪章中,就曾把鼓励生产性投资的资金国际流动列为目之一,承认国际投资“在推动经济发展与重建及以后的社会进步,具有重大价值”,但“各成员方有权采取任何适当的保障措施以保证外国投

资不用作干涉内部事务或国家政策的根据。”只要求各成员方采取“以保证在其所辖区域内不从事(限制性商业)措施……并协助(国际贸易)组织制止这类措施”^②1973—1979 东京回合期间,美国等曾提出讨论东道国对外国投资的“当地含义”和“出口表现”两项经营要求问题,因发展中国家反对而没有结果。1982 年发生美国诉加拿大《外国投资审议法》一案(“FIRA”案),GATT 专家组在审理中涉及对外国投资的“当地含量”、“当地制造”和“出口表现要求”等规定是否违反 GATT 的问题。这引起了人们对与贸易有关的投资问题的关注。乌拉圭回合经过反复协商,在综合各种方案之后,于 1994 年终于达成一致,通过了《与贸易有关的投资措施的协定》(TRIMs)。

迄今为止,有关金融领域的国际调节和监管任务,主要仍是由 IMF 和世界银行担任的,但在 WTO 框架中的 GATS,也涉及大量金融服务贸易问题。并且,GATT 还设立了一个“国际收支委员会”(BOP)。GATT 在其发展过程中,也一直同 IMF 关系密切,GATT 第 12—15 条规定,对于一国是否陷入国际收支失衡,要由 IMF 作出认定或证明。因此 GATT 的“国际收支委员会”离不开 IMF 的合作^⑤(⁴⁹)。

WTO 除所调节的社会经济领域有明显扩大之外,其对各国政府的经济管理权的制约也比以往广泛和强有力。上述提到的服务贸易、投资政策以及知识产权等许多问题,过去被认为理当属于各国正常管辖权和国内法范围,亦即国家主权范围,但 WTO 如今却广泛介入。

3. WTO 调节对象和调节手段的特点

WTO 的调节迄今主要是对各国政府经济管理行为的规制,其目的是排除因各国管理政策、制度和措施而给国际统一市场的形成和正常运行造成的障碍。市场障碍有两类,除各国政府的关税和非关税壁垒等之外,还有如跨国公司等非政府的社会组织对国际市场造成的障碍,如与垄断相关的限制性商业行为和不正当竞争行为。对于后一类障碍,WTO 迄今尚未正式干预,但已开始注意到对非政府的社会经济组织经济行为的干预和调节,且已有许多规则包含着对跨国公司和其他社会组织的行为的约束。表明今后要制定“竞争政策”,规制“限制性商业行为”。例如 TRIMs 第 9 条规定:“在不迟于《WTO 协定》生效之日起 5 年货物贸易理事会应考虑本协定是否补充有关投资政策和竞争政策的规定。”可以预料,今后 WTO 的规制对象除各国政府外,将同时会越来越重视对跨国公司这些社会组织的规制。

WTO 调节始终重在对各国经济管理行为的规制,这是当前市场国际化进程所处阶段决定的。当前国际统一市场并未完全形成。各主权国家的存在,以及各国国情和主权行使方式等等差异,必然会影响制约着市场化进程。国际调节是一种新的正处于形成初创阶段的调节机制,它只能针对国际市场最迫切需要解决的问题采取措施,尚不能全面顾及所有方面。至于今后,国际调节的领域和方式肯定会展开不断拓展,WTO 的调节领域和方式也会不断拓展。

即使就目前的对各国政府的规制而言,WTO 的调节方式和手段也有新发展。主要表现在调节手段和效力的强化。例如,WTO 相对以往 GATT,它是具有法律人格的组织,它不仅为各国之间协商谈判提供场所和条件,对其成员国来说,它制定的规则具有法律效力,是必须执行的。不履行规定的义务将受到制裁。以往 GATT 协定对各成员国的约束多是一种柔性即导向性的,成员国可以保留许多适用例外和“豁免”,即使是已承诺应当履行的条款,如违反,国际社会往往也缺乏可行的强制措施。WTO 通过了《关于争端解决规则与程序的谅解》(DSU),设立了“争端解决机构”(DSB)这样的准司法机构,因而有力的保障协定的实施,保障 WTO 对各国的调节。其次,WTO 相对以往 GATT,它减少了许多“适用例外”条款,废止了“灰色区”,从严规定了“豁免”(waive 又称“解除义务”)^③。这些都加强了 WTO 调节措施的普遍适用性。

综上可见,WTO 作为一种国际调节主体和调节机制,同以往比在许多方面都有重大发展。但也应看到,它只是国际调节发展过程中的阶段性产物,有着明显的时代局限性和不完备之处。例如:在所调节的经济领域方面,WTO 迄今还是以货物贸易为主的。投资领域刚刚有所涉及。TRIMs 只适用于“与货物贸易相关”的投资措施,不适用服务和知识产权领域。“与货物有关的投资措施”有多项内容^④,乌拉圭回合只将其中“投资激励”和“经营要求”两项列入谈判范围。后来通过的 TRIMs 则主要涉及“国民待遇义务”和“取消数量限制义务”。WTO 成立以后,以跨国兼并为主要动力的国际投资剧增,跨国公司实施的“限制性商业行为”亟待规制。而各国实施的“投资激励”措施泛滥,扭曲国际投资分布。这些情况表明 WTO 需要制定更加全面的投资规则。此外,对于金融这一重要领域,WTO 并未全面介入,只涉及金融服务贸易问题。

在调节对象上,WTO 主要是规制各成员国政府

的经济管理调节行为,对国际市场上非政府的社会主体的经济行为至今缺少直接规制。在调节基本方式上,迄今主要是重在排除各国政府为国际市场设置的障碍——关税和非关税壁垒,对跨国公司的限制竞争和不正当竞争行为(由此给市场调节机制造成障碍),至今尚未规制。并且,在根据全球经济的结构和运行情况,及时向各国政府和社会经济活动主体发布经济信息,提供政策性建议,并通过制定和实行某些国际性政策性措施,引导各国政府和社会经济活动主体的经济管理调节活动和经济活动方面,WTO 至今尤嫌不够。在调节手段上仍比较单一,在许多方面缺乏强有力措施。各成员国仍在采用各种非关税壁垒以规避国际调节,WTO 也保留着各种例外和豁免。

WTO 所存在的以上各种局限性,有些今后可以逐步解决,有些则需要国际社会作长时期的努力。但市场全球化进程的发展和国际调节机制的逐渐完善趋势,是确定无疑的。在这个过程中,WTO 的国际调节职能将不断发展完善。

三、要适应 WTO 环境,在中国国家调节和经济立法方面,思想观念的转变是根本

市场国际化、全球化是当代国际生活中不争的事实,是人类社会发展的历史潮流,是当前时代显著特征之一。在我们所处这个时代,世界范围内的万事万物无不受到全球化的影响,打上这个时代的烙印。中国不能置身于全球化和国际调节之外。在加入 WTO 以后,以它为代表的国际调节对我国国家调节和经济立法的影响是全面和深刻的,要求许多传统思想观念必须发生重大转变,有关立法原则和许多具体法律制度需要调整和修订。

依我之见,思想观念的转变是最根本的。中国社会从前几千年间基本上处于闭关锁国状态。清朝末年,西方列强用洋枪洋炮敲开了中国的国门,中国却因此沦为半封建半殖民地社会。这理所当然地激发了中国人强烈的仇外排外心理。1949 年新中国成立后的 20 多年里,由于现在众所周知的原因也基本处于封闭状态。70 年代末国家在开始经济体制改革同时,也实行“对外开放”,开启了现代中国发展同国际社会联系的第一阶段。21 世纪伊始,中国正式加入 WTO,标志着中国开始全面进入国际社会。当年“开放”,是中国人观念的一次大转变;如今“入世”,

又是一次大转变,并且相对前一次而言,这应是更为彻底的一次转变。它要求人们许多思想观念必须发生根本性的、质的飞跃。例如:

1. 关于“中体西用”

中国古代几千年中,人们一直认为中国即“天下”,“居天地之中者曰中国,居天地之偏者曰四夷”。^{[6](478)}“中国中心”观念根深蒂固。中世纪末以后,西欧国家科技和经济日渐发达。至 19 世纪许多中国人已经认识到西方国家的科技和工业远远超过了中国,主张学习和吸收西方先进的东西,但这主要是指学习“西技西艺”,“师夷之所长技以制夷。”^⑤洋务运动初期一些洋务派代表人物提出“中本西末”,主张学习西方“机器艺事”(是为末),但不能动摇中国“文物制度”和理义之本。再稍后,特别是中日甲午之战后,洋务派后期代表张之洞以及改良维新派康、梁等人,又分别提出各自的“中体西用”即“中学为体,西学为用”思想,并被当时和此后中国人所普遍接受,奉为毋容置疑的至理名言和国家对外关系的最高指导方针和原则。

新中国成立以后,仍不脱传统窠臼。所奉行的“洋为中用”,仍属于“中体西用”思想体系。即使至上世纪 70 年代末,国家实行“对外开放”政策,开辟经济特区和开放沿海城市,举办“三资”企业等,当初也主要是为了学习和引进国外资本、先进技术与管理经验,为中国社会主义经济建设服务。在承认西方发达国家生产力先进的同时,却认为其生产关系落后,上层建筑腐朽、反动。中国社会主义的各种制度这个“体”决不能变。中国对外开放的各项政策和立法(从立法宗旨、原则到具体法律规定),都鲜明地体现着上述指导思想。随着全球化进程迅速发展和中国加入 WTO,中国人的这一传统观念现在到了非认真反思和清理不可的时候。

电子信息等高科技发展和全球化,使地球这颗行星上的人类社会连同其环境结成一体,各国、各民族和地区都是“地球村”的有机组成部分。各国、各民族、地区固然有着各自不同的利益,但在经济、资源和环境等方面,都存在着人类社会许多共同的普遍性的利益。这是人类社会的总体利益。其中许多直接关系到整个人类的生存发展,是人类社会的根本性利益。当代及今后可预见的年代中,在地球上(或还包括将来被人类开发的其他宇宙空间),由全体人类组成的人类社会,人类社会共同和总体利益,才是本体和主体。各国、各民族和地区的利益应当服从人类社会总体利益,尽量同它相一致而不去损害它。为了维护和发展人类社会总体利益,国际社会需要制定有关国际规则。这些规则各国、各民族

和地区都应遵守。不能从本位主义和实用主义立场出发,认为对己“有用”者而采用之,“无用”者而拒绝之。村民应当遵守村规村约,而不能仅取其所好。个人应当主动适应周围社会,而不能叫社会迁就个人。国际社会亦应如此。

“用”与“体”不能截然分割。向国际社会学习,最重要的是学习其一些带根本性的长处,而不能只重视皮毛。皮毛乃附于本体之上,属于某特定本体之皮毛。舍本求末,未见其成功者也。“西技西艺”亦靠其相应制度支持。“中体”纹丝不动,即使学一些技艺,也难富国强兵。按照马克思广义原理,生产力同生产关系、上层建筑是密切关联的。生产力高速发展而生产关系与上层建筑长时期腐朽、反动,或者后者长期先进、优越,而前者滞缓落后,都是不可理解的。是故我们不必设置禁区,在同国际社会交往中,在向国外学习和“用”其所长过程中,也应不断改善和强固我们之“体”。

2. 关于国家经济主权

全球化和国际调节引起人们对于各国国家经济主权的担心。如前所述,国际调节主要是对各国家调节之再调节,WTO主要是对各成员国政府经济管理权的规制。这也就是对各国家经济主权的某种限制。按照过去几千年的传统,国家主权是至高无上和绝对的。国家主权包括国家经济主权。1974年联合国通过《经济权利与义务宪章》,进一步确认国家经济主权原则。但是也应当承认,国家主权是一个历史性范畴,其内涵与意义是变化的。资产阶级国家建立以前及其以后一段时期,特别是针对殖民主义和帝国主义侵略和掠夺,强调主权绝对化有其重要意义。而随着国际化和全球化的发展,国际社会和人类的共同利益越来越重要,各国的主权及其行使方式需要受到一定限制。

一般说来,发展中国家更加关注对自己国家主权的维护。因为他们的经济和技术相对落后,法律和其他一些制度正处于改革和逐步完善之中,在全球化进程和国际市场竞争中,同发达国家不在同一起跑线上,政府要仰仗国家主权以便自主地采取一些保障措施,实行必要管制。并且,历史和现实(包括WTO成立后的事实)反复告诉他们:其他国家,特别是发达国家,并非如所标榜的那样代表和维护着国际社会的共同和根本利益,在一心推进人类社会的发展。恰恰相反,他们往往从极端利己主义立场出发,在“全球化”和“主权相对论”旗号的掩护下,恣意掠夺他国的资源和财富,控制其经济,甚至进而进行政治颠覆或军事干涉。

中国是发展中国家。理所当然地应当高度重视

对本国主权的维护,要特别警惕和抵制国际霸权主义者的干涉和侵犯。全球化是个渐进的过程,国际调节机制只能逐步完善和加强。现在还远未到“废弃”国家主权的时候。相反,各国主权的存在,对各国主权的尊重和维护,正是当代全球化和国际调节的前提和基础。各国既独立又合作,既完全自主,又适当妥协,对本国主权行使作必要的自我限制,这是当代国际社会的主流特征。我们不能松懈主权意识,不要以为我国“入世”即可以拆除一切藩篱,“融入”国际社会,完全“一体化”。要充分利用WTO的各种“过度安排”和其他允许的条款,在积极参加国际合作的同时,维护本国主权和利益。但同时我们也应正确和客观地认识到全球化和国际调节对各国经济主权的影响,克服主权绝对化观念。

3. 关于保护民族产业

在经济全球化以前,一国的国民经济体系主要由该国的民族产业构成,国家经济实力主要体现为民族产业的实力,国家经济安全的核心在于民族产业的安全。特别对于中国和其他发展中国家来说,由于历史上饱受帝国主义列强的经济侵略和控制之苦,在全球化中竞争不过发达国家,所以他们对于发展民族产业和维护其安全十分重视。在全球化迅猛发展的今天,民族产业仍然存在并具有重要意义,民族产业今天并未、在今后相当长时期内也不会被“全球产业”完全取代。但另一方面也应看到各国的民族产业确实在发生着变化。它们随着经济全球化进程而同国际经济因素不断互相影响和渗透,民族产业的意义、价值甚至它本身质的规定性(概念的内涵与外延)都在改变着。对于某些民族产业,国家需要适当保护,但保护的方式和手段也应当变化,不能沿用过去传统作法。

在全球化背景下,资本、技术等生产力要素在全球范围自由流动,寻求优化配置。国际分工日益向广度和深度发展。参与国际分工的国家可以利用自身的比较优势从中获取直接经济利益,并通过吸收先进技术和资本改造本国传统民族产业,增强其生产力。如果为保护民族产业而将自身封闭起来,则这些民族产业必然落后于时代潮流,缺乏生命力和竞争力,最后难免被淘汰。单纯的、消极的保护是不可取的,不能达到对民族产业保护的目的。

而另一方面,在国际专业化生产条件下,许多产品的生产都是国际合作的产物。同一种商品最终产品的生产往往分布在好几个甚至十几个国家和地区,是一种“国际性产品”。目前成为全球经济最重要主体的跨国公司,其子公司遍布世界各国,他们所建立的生产、销售体系是全球性的。这些产品和跨

国公司已很难说属于哪个国家的“民族产业”了。

中国过去人们对民族产业的范围界定十分狭窄, 多仅指由本国国民所有和控制的产业。而设在中国境内的外资企业和由中方参股的外国子公司, 既然在法律上属于中国企业, 他们也应当属于中国民族产业组成部分之一。对于某些关系国计民生的产业, 在一定时间内保持本国“国民所有和控股”——这是比较典型的民族产业——是必要的, 但也不必太多。

对于民族产业的保护的手段也必需改变过去的传统作法, 不能再主要依靠关税、配额、许可证等为WTO所禁止和限制的措施, 而只能在WTO和国际惯例所允许的范围内, 利用WTO协定的各种例外、豁免、过渡期安排、发展中国家优惠待遇、以及通过采用新的环境标准和技术标准构筑“绿色壁垒”和“技术壁垒”等等, 实现对民族产业的适度保护。

观念的转变和更新, 对于国家方针、政策和立法的制定和实施十分重要。从法律角度说, 观念问题直接涉及立法的指导思想、法律原则乃至一些法律制度的制定和实施。中国加入WTO以后, 从立法原则上说, 原来所十分强调的诸如独立自主等原则, 其内涵应作适当调整。WTO所确立的诸如市场准入、国民待遇、最惠国、透明度等原则性规定, 我国立法需要加以确认。

在具体法律制度和法律规定方面, 我国入世前后的这几年, 为了同WTO规则一致和接轨, 国家对原有法律已经作了大量修订工作, 并制定了一些新的立法。例如: 在外商投资方面, 修订了《中外合作

经营企业法》、《外资企业法》及其实施细则、《中外合资经营企业法》及其实施细则。在投资产业政策方

面, 修订了《指导外商投资方向规定》和《外商投资产业指导目录》。在对外贸易方面, 制定了《反倾销条例》和《反补贴条例》、《保障条例》、《货物进出口管理条例》、《技术进出口管理条例》等。在金融方面, 制定了《外资保险公司管理条例》、《外资金融机构管理条例》等。这使当前我国立法基本适应了WTO的要求。但我们仍面临繁重的“立、改、废”任务。

注释:

- ① 1967年上述巴黎联盟与伯尔尼联盟成为世界知识产权组织的组成部分。1974年成为联合国的专门机构。
- ② 参见《哈瓦那宪章》第三章第12条, 第五章第50条。
- ③ 《WTO协定》第9条把批准豁免权的表决票从原来2/3提高到3/4, 其附件IA中《关于GATT1994义务的谅解》中的规定, 除已依照程序延期者外, “在《WTO协定》生效之日仍然有效的任何豁免均应终止。”
- ④ 按联合国跨国公司中心所发布的“与贸易有关的投资措施”共有4项: 投资激励、经营要求、限制性商业行为、母国限制。后两项主要同跨国公司有关, 所以乌拉圭回合谈判没涉及。
- ⑤ 1842年魏源在《海国图志》序中提出此主张。

参考文献:

- [1] 漆多俊. 经济法学[M]. 武汉: 武汉大学出版社, 1998.
- [2] 漆多俊. 市场、调节机制与法律的同步演变[M]. 北京: 中国方正出版社, 1999. 1-24.
- [3] 漆多俊. 经济法基础理论(第三版)[M]. 武汉: 武汉大学出版社, 2000.
- [4] 梁西. 国际组织法总论[M]. 武汉: 武汉大学出版社, 2001.
- [5] 赵维田. 世贸组织(WTO)的法律制度[M]. 长春: 吉林人民出版社, 2000.
- [6] 葛光. 中国思想史(第2卷)[M]. 上海: 复旦大学出版社, 2000.

WTO: The new stage of the internationalization of market and international regulation—the influence of the entrance into WTO on the national regulation and economic law of China

QI DUO JUN

(School of Law, Central South University, Changsha 410083, China)

Abstract: International regulation emerged along with the internationalization of market, it is also an important regulation mechanism of international market. Combining with market regulation and national regulations of various countries, it regulates the structure and performance of international social economy. WTO is the most important regulation mechanism and started the new stage of market and international regulation, and has comprehensive and deep influence on the national regulation and economic law of China. It is necessary to change many traditional ideas and principles of legislation, as well as relevant legal institution to meet its requirements.

key words: WTO; Internationalization of market; international regulation; economic law